
       Прокуратурой района в соответствии с заданием прокуратуры 

Республики Дагестан проведена проверка исполнения законодательства в 

сфере обеспечения безопасности при осуществлении организованных 

перевозок детей автомобильным транспортом на территории 

Кумторкалинского района. 

       Проверка проведена во всех муниципальных казенных образовательных 

учреждениях  района (далее – МКОУ).  

       Ранее в 2011-2014 г.г. в рамках исполнения законодательства в сфере 

реализации приоритетного национального проекта «Образование», в том 

числе выполнение мероприятий по направлению «Сельский школьный 

автобус» все образовательные учреждения Кумторкалинского района 

обеспечены собственным транспортом. Собственные автобусы для сельской 

местности существенно повышают доступность качественного образования 

для школьников, обучающихся в районе. 

       Так, в соответствии с ч. 1 ст. 51 ФЗ от 10.07.1992 г. от 3266-1                          

«Об образовании», образовательное учреждение создает условия, 

гарантирующие охрану и укрепление здоровья обучающихся, воспитанников. 

       Также согласно п. 2 ч.1 ст. 2 ФЗ от 10.12.1995г. №196-ФЗ «О 

безопасности дорожного движения» задачами вышеуказанного Федерального 

закона являются: охрана жизни, здоровья и имущества граждан, защита их 

прав и законных интересов, а также защита интересов общества и 

государства путем предупреждения дорожно-транспортных происшествий, 

снижения тяжести их последствий. 

       Вместе с тем,  при изучении документации по организации подвоза детей 

в МКОУ СОШ с. Коркмаскала, пос. Тюбе, с. Аламало, с. Темиргое, с. Учкент,           

с. Аджидада, с. Шамхалянгиюрт  Кумторкалинского района Республики 

Дагестан установлено, что перед поездкой (перевозкой детей в школу) 

сопровождающие детей лица не проходят совместно с водителями 

специальный инструктаж, проводимый на основе Методических 

рекомендаций по обеспечению санитарно-эпидемиологического 

благополучия и безопасности перевозок организованных групп детей 

автомобильным транспортом, утвержденных Руководителем Федеральной 

службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия 

человека и Главным государственным инспектором безопасности дорожного 

движения РФ 21.09.2006 года, что является нарушением п.п. 4, 1 Требований 

по организации перевозок детей и Требований по выполнению перевозок. 

Не во всех образовательных учреждениях района имеется разработанные 

Инструкции по обеспечению безопасности перевозок организованных групп 

детей автомобильным транспортом, с которыми должны быть ознакомлены 

сопровождающие и водители. В путевые листы автобусов отметка о 

прохождении водителем специального инструктажа не вносится. 

Не заключены договора на ремонт школьных автобусов с 

предприятиями, имеющими ремонтную базу.  

В нарушение требований законодательства администрации 

образовательных учреждения не производят комиссионное обследование 



состояния автомобильных дорог, пунктов посадки и высадки детей с 

привлечением органов Госавтоинспекции; на маршрутах не установлены 

специальные остановочные знаки с указанием времени прохождения 

автобусов, осуществляющих перевозку детей. 

Кроме того, при проверке соблюдения правил перевозки детей 

автобусами установлено, что в нарушение ГОСТ Р 51160-98 «Автобусы для 

перевозки детей Технические требования» (утв. Постановлением 

Госстандарта РФ от 01.04.1998 N 101) в школьном автобусе  ПАЗ-32053-70 

г/н Е 658 НН 05 RUS, принадлежащем МКОУ СОШ  с. Коркмаскала, ПАЗ-

32053-70 г/н Е 659 ХН 05 RUS, принадлежащем МКОУ СОШ пос. Тюбе,  

ПАЗ-32053-70 г/н Е 461 УК 05 RUS, принадлежащем МКОУ СОШ с. Учкент,  

ПАЗ-32053-70 г/н Е 826 ОУ 05 RUS, принадлежащем МКОУ СОШ с. 

Алмало, ПАЗ-32053-70 г/н Е 829 ОУ 05 RUS, принадлежащем МКОУ СОШ 

с. Темиргое, ПАЗ-32053-70 г/н Е 827 ОУ 05 RUS, принадлежащем МКОУ 

СОШ с. Шамхалянгиюрт, ПАЗ-32053-70 г/н Е 562 МТ 05 RUS, 

принадлежащем МКОУ СОШ с. Аджидада  Кумторкалинского района РД, 

ремни безопасности пассажирских сидений находятся в неисправном 

состоянии, демонтированы полки для портфелей, огнетушители с истекшим 

сроком годности, неисправности замков задних дверей, демонтированы 

устройства ограничения скорости, в неисправном состоянии находятся 

сигнальные кнопки внутри салона. 

 В соответствии со ст. 23 ФЗ от 10.12.1995 г. №196-ФЗ «О безопасности 

дорожного движения» медицинское обеспечение безопасности дорожного 

движения заключается в обязательном медицинском освидетельствовании и 

переосвидетельствовании кандидатов в водители и водителей транспортных 

средств, проведении предрейсовых, послерейсовых и текущих медицинских 

осмотров водителей транспортных средств. 

 Согласно п. 1.3 Методических рекомендаций  «Медицинское 

обеспечение безопасности дорожного движения, организация и порядок 

проведения предрейсовых медицинских осмотров водителей транспортных 

средств», утвержденных Минздравом России и Минтрансом России 29 

января 2002 г.,  целью предрейсовых медицинских осмотров водителей 

является выявление лиц, которые по медицинским показаниям не могут быть 

допущены к управлению автомобилем как с позиции обеспечения 

безопасности дорожного движения, так и охраны здоровья водителя и 

пассажиров. 

Пунктом 1.2 установлено, что предрейсовые медицинские осмотры 

водителей автотранспортных средств проводятся медицинским работником 

организаций, а также медицинскими работниками учреждений 

здравоохранения на основании заключаемых договоров между 

организациями и учреждениями здравоохранения.  

Проведенной проверкой установлено, что предрейсовые медицинские 

осмотры водителей, осуществляющие перевозки детей не проводятся 

(Приложение № 3 - протокол трезвости водителя автотранспортного 

средства, Приложение №4 - форма для направления водителя в медицинское 



учреждение 

на установление факта употребления алкоголя или наркотических веществ), 

отсутствует соответствующие договор на оказание услуг с медицинскими 

учреждениями. 

Выявленные нарушения свидетельствуют о не соблюдении мер 

безопасности и не достаточном контроле со стороны руководства 

образовательного учреждения при осуществлении перевозок детей к месту 

обучения, чем нарушаются права учащихся на образование и безопасность 

дорожного движения,   

        Изложенные нарушения требований закона являются следствием 

ненадлежащего исполнения отдельными должностными лицами МКОУ 

СОШ Кумторкалинского района  своих служебных обязанностей, а также 

отсутствия должного контроля со стороны руководства образовательного 

учреждения за исполнением ими требований действующего 

законодательства, что в дальнейшем допустимым быть не может и требует 

незамедлительного устранения. 
 


